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Kaésitteet

Investointi — on hankinta, jonka odotetaan olevan pitkall aikavélilla taloudellisesti kannattava.
Tuotantotaloudessa investoinnilla tarkoitetaan usein tuotannon kapasiteetin lisédmiseen
tarkoitettua hankintaa. Investointi voi myds olla hankinta jonka hinnan odotetaan
nousevan ajan kuluessa — yrityksen ndkokulmasta saattaa olla kannattavaa esim. ostaa
raaka-aineita varastoon silloin kun markkinahinta on alhainen. Tall& kurssilla keskidssa
on kuitenkin ensin mainittu investointi, joka on paitsi hankinta, my6s ennen kaikkea
hankintap&éatos, jossa pitkan aikavalin tuotto on suhteutettava nykyhetken
hankintakustannukseen. Investointip&atostd tehdessé voidaan pohtia myos eri
rahoitusvaihtoehtoja ja niukkuuden vallitessa investointia voidaan verrata
vaihtoehtoisiin investointeihin.

Yrityksen pddoman kustannus — Yrityksen rahat kuuluvat yrityksen omistajille ja yritykselle lainaa
myontaneille velkojille. Molemmat tahot ovat sijoittaneet rahaa yritykseen ja odottavat
sijoituksensa tuottavan. Sijoittajien tuotto-odotukset puolestaan perustuvat
vaihtoehtoisten sijoituskohteiden tuotto-odotuksiin, riskit huomioiden. Keskimaarainen
padoman kustannus saadaan painottamalla oman- ja vieraan pddoman tuotto-odotukset,
huomioiden vieraan pddoman korkojen verovéhennyskelpoisuus. Keskiméérainen
paddoman kustannus asettaa my6s vahimmadistuottovaatimuksen investoinnille — jos se
ei ylity, sijoittaja sijoittaa varansa muualle, ja investointi jad tekematta.

Vaihtoehtoiskustannus — sijoittajien tuotto-odotukset edustavat heiddn vaihtoehtoiskustannusta, eli
tuottoa jonka he saisivat investoimalla varansa muualle. Yleistettyna
vaihtoehtoiskustannus edustaa sitd, toiseksi parasta vaihtoehtoa, joka jaa
investointipdatoksen myotd toteutumatta. Huomioi ettd mahdolliset uponneet
kustannukset eivat periaatteessa vaikuta investointip&atokseen.

Nettonykyarvo — Vaikka sitd ei valttdmétt erikseen mainita, sijoittajan tuotto-odotus perustuu
johonkin ajanjaksoon, joka tavallisesti on 12kk, tai yksi tilikausi. Mitd kauemmas
tulevaisuuteen investoinnin tuotto sijoittuu, sitd useampi téllainen ajanjakso mahtuu
investoinnin ja tuoton véliin, mika tarkoittaa, ettd tuotto-odotus kumuloituu “’korkoa
koron paalle”-periaatteen mukaisesti. Kéanteisesti voidaan sanoa, ettd mitd kauemmas
tulevaisuuteen tdmén paivan investoinnin ansiosta saatava tulo sijoittuu, sitd pienempi
on sen nykyarvo. Eli tulevaisuudessa saatava tuotto (esim. vuonna 7) on diskontattava,
jotta sen nykyarvo saadaan selville. T&m@ vastaa sen laskemista, mika on rahasumma
joka olisi sijoitettava sijoittajan tuotto-odotuksen mukaisesti, jos halutaan ettd sen arvo
vuonna 7 vastaa suunnitellun investoinnin sille vuodelle sijoittuvaa tuottoa.
Investoinnin nettonykyarvo (Net Present Value, NPV) saadaan summaamalla
investoinnin diskontattu tuotto koko investoinnin eliniéltd, josta sitten vahennetéan itse
investointikustannus. Jos nettonykyarvo on positiivinen, investointi kannattaa (ainakin
taloudellisesta ndkdkulmasta) tehdé. Ratkaisemalla yhtélostd millé tuotto-odotuksella
NPV=0, saadaan investoinnin siséinen korkokanta (Internal Rate of Return = IRR), eli
mik& on investoinnin odotettu tuottoprosentti.
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Lounasharjoitus

Keskustelkaa ryhménne kanssa / pohdi itse lounaalla ennen luentoa seuraavia kysymyksia:

Kuvitellaan tilanne, jossa tdman kurssi tentti olisi kolmen péivan kuluttua. Ténéan olisi kuitenkin
tiedossa eeppiset bileet (tai houkuttelevuudeltaan vastaava vapaa-ajan tapahtuma), johon
osallistuminen kdytannossa tarkoittaisi, ettd et 1apéisisi tenttid. Edessasi on p&atés — voit joko (A)
valmistautua tenttiin 2 paivaa ja lapéista sen, tai voit vaihtoehtoisesti (B) kaytt4d4 tdman ajan
juhlimiseen ja siitd palautumiseen, ja jattaa tentti suorittamatta. Jalkimméinen vaihtoehto tarkoittaisi,
ettd joudut suorittamaan tentin uusintatilaisuudessa 3 kuukauden (alla B.uus.) kuluttua. T&ll6in,
l&paistaksesi tentin, joutuisit kuitenkin kayttdmaan valmistautumiseen 4 péivaé (alla B.valm.) — koska
asiat eivét endd ole tuoreessa muistissa. Olettaen ettd juhliminen olisi tdssé vahintdankin erittain
houkutteleva vaihtoehto, mité tekisit?

- Miten lahestyisit tat4 investointipd&toksend, mitka tekijat vaikuttavat paatokseen?
- Miten muotoilisit vaihtoehtoiskustannuksen paatoksessasi?
- Ovatko uponneet kustannukset relevantteja t4ssd paatoksessa?

Olettaen ettd muut tekijat (kuten esim. opintopisterajojen ylittdminen jne.) eivat vaikuttaisi
paatokseesi:

Jos valitsit vaihtoehdon:
A. vaihtaisitko B:hen jos B.valm. olisikin 3 péivaa?
B. vaihtaisitko A:han jos B.valm. olisikin 6 paivaa?
- Mik& on se B.valm. arvo jolla vaihtoehdot A ja B olisivat sinulle tasa-arvoisia?
- Mité se tarkoittaa jos valitsisit A:n vaikka B.valm. olisi 2 paivaa?
- Miten B.uus. arvo vaikuttaa paatokseesi, jos se olisikin 1 kuukausi, 6 kuukautta tai 12
kuukautta?



